

# 搭建“经贸平台”，力促“和合共赢”

国内外近3000名客商共享“上合机遇”，中国智造“硬科技”表现亮眼

□青岛日报/观海新闻记者 王珊 王萌

盛夏时节，黄海之滨再次奏响“和合共赢”的发展乐章。7月20日，历时4天的2025(第四届)上海合作组织国际投资贸易博览会(以下简称“2025上合博览会”)在上合示范区落下帷幕，近40个国家和地区的360家展商、2905名采购商乘兴而来，满载而归。其间，设置了1个综合展、5个专业展，举办了2场专项活动及N项配套活动。作为上合组织框架下规模最大、层次最高的国际综合性展会，2025上合博览会为中国企业走向上合组织国家市场搭建了绝佳平台，也让越来越多的上合组织国家优质产品进入中国市场，增加消费供给，激发消费活力。



## 首日达成百万元订单

“这几款设备功能都很全面，就是我想买的产品。”开展首日，摩洛哥ACTUS INVEST公司便与青岛洪珠农业机械有限公司达成一笔价值100万元的合作订单。

ACTUS INVEST公司是一家农业机械产品经销商，其想要在中国采购一批机械设备。在浏览网上信息时看到了2025上合博览会展商报名信息，得知有专业装备机械展厅，便决定来中国参加此次展会。

展会现场，ACTUS INVEST公司经理Said Diane一眼便相中了这款亮红色单垄单行马铃薯播种机。随后，Said Diane跟随洪珠农机负责人前往公司进行考察，当场

## 多款“明星产品”卖断货

记者在青岛·上合之珠国际博览中心各展区采访时了解到，展出第三日，俄罗斯文化元素展示区的蜂蜜、伊朗文化元素展示区的椰枣、白俄罗斯文化元素展示区的冰淇淋、哈萨克斯坦文化元素展示区的巧克力等多款上合组织国家特色产品售空“下架”。

在白俄罗斯文化元素展示区，巧克力、白桦树汁、冰淇淋等多款商品畅销，结账队伍排起了“长龙”。如此火热的销售场景超出了展示区负责人伊万诺夫的预期。“展出的4天时间里，馆内平均每日客单量达到500单，单日最高销售额超3万元，创下了开馆以来的最好线下销售纪录。”伊万诺夫告

签下了40套设备，涵盖马铃薯种植、管理、收获全流程。

洪珠农机副总经理李振业表示，随着上合博览会品牌的打响，不仅参展商更有信心，采购商也更加放心。在本届博览会上，公司与埃及、哈萨克斯坦等国家的客商均达成初步合作意向。

2025上合博览会期间，洪珠农机还与塞内加尔某高校签署合作协议。后续，洪珠农机将选派专业工程师定期前往该高校进行农业机械和马铃薯生产全流程机械化装备制造领域授课，该高校也将组织农机专业学生到洪珠农机研学实践。



▲青岛洪珠农业机械有限公司的马铃薯系列农机亮相2025上合博览会。

▲国际消费品展人气十足。



■蒙古参展商身着民族服装推介商品。 本版摄影 邢志峰

## 中国智造展品成“打卡点”

2025上合博览会上，无人小车、人形机器人、航天遥感、飞行汽车等中国智造高科技产品摆上展台，这些代表新质生产力发展方向的展品也成为吸引客商和市民“打卡”的独特风景线。

作为亚洲规模最大的飞行汽车公司，小鹏汇天此次带来参展的“陆地航母”分体式飞行汽车是低空经济的代表性产品。该产品采用航空级碳纤维复合材料，搭载三电系统冗余设计，陆行模式下续航达600公里，飞行模式下采用倾转旋翼技术，最大起飞重量达2吨，也是当前全球领先的eVTOL(电动垂直起降飞行器)解决方案之一。

海克斯康测量技术(青岛)有限公司是瑞典海克斯康集团在华投资的核心企业，也是全球领先的尺寸测量技术提供商，本次博览会上展出了人形机器人、乘卡测量设备等10款前沿产品。其中，多模式多功能测量3D扫描仪等6款产品为本土自主研发设计生产。“我们也希望借助这一盛会平台，更好地向上合组织国家展示海克斯康强大的测

绘技术。”海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司商务运营事业副总裁詹亚南说。

两辆快递箱般大小的无人小车穿梭于各个展馆之间，车身屏幕上循环展示着上合组织国家特色商品，观众只要扫描机身上二维码，便可购买到相应商品。这个移动的展销台叫“优时小车”，是北京优时科技有限公司的核心产品。“这款‘优时小车’能够实现L4级低速自动驾驶，可以应用于快递物流和零售行业的‘最后一公里’场景。”公司合伙人王玉宏介绍，后续公司将在胶州市落户生产基地，深度融入上合示范区发展。

天津云遥宇航科技有限公司的航天遥感设备是“天津智造”代表作，该企业以气象卫星研发与数据应用为核心，在“商业航天+气象服务”核心赛道上进行着大胆实践。相邻展台，伽利略(天津)技术有限公司带来的E1仿生机器人同样让人眼前一亮，它可以定制化搭载全景摄像头、水质传感器等行业应用设备，可广泛应用于公安、电力、农业等领域。

# “上合伙伴”相邀：“握指成拳”拓展大市场

陕西杨凌示范区、广西防城港市等国内联动城市(园区)携企业参展

□青岛日报/观海新闻记者 王珊 王萌

上合博览会为上合组织各国企业搭建了发现商机、深化合作的窗口。通过这扇窗口，广袤的上合大市场不再遥远，在一次次面对面的洽谈和交流中，各企业间的联系日益紧密。陕西杨凌示范区、广西防城港市等“上合伙伴”共赴青岛，在本届博览会上设置展区，携手发出了合作共赢的热情邀约。

陕西杨凌示范区也拥有“上合基因”。位于该示范区的上海合作组织农业技术交流培训示范基地建设了上合组织现代农业交流中心、现代农业研究院、上合组织国家农学高校联盟、20个境内外实训基地等功能支撑载体，是农业对外开放高地。

展台上，高低错落的陈列商品展示着杨凌示范区与上合组织国家间农业合作的样本、技术方案。“我们依托‘上合生活馆’‘跨境电商商品展示交易中心’等品牌，重点展销俄罗斯啤酒、吉尔吉斯斯坦椴树蜜、爱菊面粉、米脂小米等上合组织国家和陕西当地特色农

品。”杨凌示范区展览局国际合作部部长邵晓蕾介绍。此外，杨凌示范区还组织了西北农林科技大学、中捷四方生物科技股份有限公司、杨凌金海生物技术有限公司等10余家当地与上合组织国家在农业领域有合作意向的高校、企业前来参展，涵盖农林病虫害绿色防控、生物制剂、生物育种等领域。

记者了解到，为深化上合组织国家间农业领域合作，今年10月，杨凌示范区将举办第32届中国杨凌农高会，并持续培育举办上合组织农业博览会。杨凌示范区党工委副书记王军表示，上合组织农业基地联动上合示范区能更好深化上合组织国家农业合作，在农业科技成果转化、农业产业协同发展、技术联合示范推广、农业国际贸易合作等领域书写更多“上合故事”。

“印度尼西亚的采购商想代理这款烟酰胺单核苷酸粉，哈萨克斯坦和韩国的采购商需要我们对接几家水果供货商……”在青岛·

上合之珠国际博览中心D馆前厅的广西防城港市展区，防城港市贸促会工作人员陆生奇正在梳理着前期洽谈的采购意向，分门别类进行归纳后，将这些合作需求对接给当地企业。

“收获颇丰。”陆生奇用4个字简单地概括了此次参展经历。“我们对接了俄罗斯、巴基斯坦、哈萨克斯坦等多个国家的采购商，他们的采购目的很明确，对接很顺畅。比如这家想要采购水果的韩国企业，对广西水果的品质和价格很了解，现场直接列出了采购清单，我们也能够更有针对性地帮助他对接合适的企业。”陆生奇表示。

陆生奇介绍，防城港市加快建设的国际医学开放试验区是推动上合组织医学创新合作的重要载体，正大力发展和培育实验动物繁育、药物临床前研究、传统医药开发三大主导产业。“此次前来参展，我们也大力向国内外展商、采购商推介国际医学产业，希望结识更多该领域的合作伙伴，实现产业链上下游为支撑的一体开放格局。

延伸拓展，更好拓展上合组织国家市场。”陆生奇说。

澳门花酒洒香四溢、重庆米花糖锅气十足、枣庄峄城石榴汁清甜可口、陇南武都崖蜜展现“山海情深”……这些畅销于2025上合博览会上的特色“好物”，也是上合示范区发挥平台窗口作用，助推地域特色商品、优势产业走上了上合组织国家市场的生动实践。同时，通过加强区域合作与贸易往来，促进资源共享与优势互补，推动中国企业与上合组织国家经贸交流与合作持续深化。

众行才能致远。上合示范区整合省内、国内、国际3个圈层市场资源，以协同联动汇聚发展合力。联动40个上合组织国家园区共同发起组建中国—上海合作组织产业园区联盟；与27个省(市、区)、32家对外开放平台、21个国内外口岸城市建立合作关系，初步构建起以上合示范区为枢纽，其他开放平台为支撑的一体开放格局。

## 16市50余家企业亮出“看家本领”

山东优品展上，省内优势产业受国际客户青睐

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报7月20日讯 在本届上合博览会上，山东优品展区吸引了全省16市的50余家优质企业前来参展，行业涵盖能源、基建、跨境电商、石化、农业、机械设备、食品饮料等山东优势产业，受到众多国际客户青睐。

在中国十九冶集团有限公司展区，企业用图片方式展示其在勘察设计、冶金、交通、市政、房屋建筑、能源环保、地下空间等领域的实力，吸引了不少共建“一带一路”国家客户的注意。

十九冶上合(青岛)建设有限公司工作人员亓双告诉记者，2023年十九冶在青注册设立子公司，此次也是十九冶首次参加上合博览会。展会期间，有蒙古的客户前来咨询煤矿和铁矿开采、冶炼加工厂、后期加工设备等相关事宜，有从事物流产业园运营的白俄罗斯客户详细询问企业是否能够在当地承建物流园区、建筑材料如何运往海外等，有马来西亚客户就海上光伏项目承建问题与企业展开深入探讨，还有来自中东的客户与企业探讨石油和天然气勘探开采等业务。

“很多外国客户对十九冶所代表的中国基建水平表示赞叹。展会期间，我们有五六个项目达成初步合作意向，企业的市场部将与客户们进行深入对接。”亓双表示，上合博览会为十九冶开拓“一带一路”市场搭建了良好平台，未来十九冶上合公司将持续与上合示范区保持深入对接合作，通过示范区各项功能服务，争取更多海外项目落地。

在青岛啤酒展区，不少外宾争相品尝来自本土的清爽鲜啤。展区工作人员介绍，青岛啤酒远销全球120多个国家和地区，在上合组织国家市场的表现同样可圈可点。如在哈萨克斯坦，青岛啤酒已是当地亚洲进口啤酒中销量第一的品牌，无论是在餐馆还是在商超，青岛啤酒的身影随处可见；在蒙古，“吃火锅喝青啤”的搭配非常受欢迎，青岛啤酒成了当地年轻人参加音乐节的必选饮品；在土耳其、亚美尼亚等国家，青岛啤酒打造出以“青岛啤酒节+城市推广+商旅文化”为主题的国际节会模式，让青岛啤酒节走出国门、走向世界。

来自潍坊的万亩良田家庭农场一直从事蔬菜出口业务，从去年开始，国内走俏的羽衣甘蓝让该企业迎来了新的成长爆发期。“我们是亚洲最大的羽衣甘蓝出口种植基地。刚刚过去的2024年，农场单季种植羽衣甘蓝1300余亩，一年出两季，年产量达3000吨。现在市面上很多知名咖啡、茶饮品牌都是我们的客户。”企业创始人王翠芬介绍，2005年，她看到欧盟有关报道将羽衣甘蓝誉为“超级蔬菜”，后来便开始引入潍坊种植。“因为羽衣甘蓝直接吃并不适口，所以在2019年之前，我们生产的羽衣甘蓝全部用于出口。而随着纤体概念走俏，2024年中国的羽衣甘蓝市场‘大爆发’，仅一年时间我们内销的市场规模就超过了出口规模。”王翠芬告诉记者，过去企业客户主要来自欧美，此次参加上合博览会，她接触了很多共建“一带一路”国家客户。“他们不仅对我们的农产品感兴趣，也想学习我们的种植技术，希望借助上合平台，能为企业带来新的成长机遇。”王翠芬说。

记者了解到，在高水平打造上合示范区过程中，山东与上合组织国家间经贸往来也日益密切。2025年上半年，山东对上合组织国家进出口2905.5亿元，增长10.6%。其中，山东对上合组织国家出口的商品主要是汽车零配件、橡胶轮胎、基本有机化学品、钢材等；对上合组织国家进口的商品主要是原油、成品油、金属矿及砂石、水产品等。2025年1至5月，山东新增上合组织国家投资企业63家，实际使用外资642万美元。

## 以民间“骏马外交”为引领 上合马业专区聚力打造全球交流平台

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报7月20日讯 作为2025上合博览会的重要组成部分，“马上合作”上合马业专区于7月17日至20日在青岛·上合之珠国际博览中心亮相。该专区是本届博览会的五大专业展之一，旨在联合多项高规格活动，打造一个集展示、交流、赛事、文化于一体的全球马业交流平台，为马业注入全新活力与机遇。

上合马业专区由中国马业协会打造，旨在以民间“骏马外交”为引领，展示上合组织国家及各民族优秀的马文化与新时代成果。

展区内容覆盖生物技术检测、遗传配种、马场建设、饲料饲草等供应链关键环节，重点聚焦马业领域涌现的新技术、新产品。同时，围绕“马业+”新业态的发展趋势，专区将系统展示国内外马业在产业链延伸与融合方面的探索与实践成果。除专业产品展区外，活动还配备专题会议、马上生活品牌推介会、主题社交晚宴等，旨在组织马业全产业链上下游机构、企业开展商贸洽谈，实现知名马业品牌深度融合。

与上合马业专区相呼应，7月17日至20日举办的2025阿联酋阿拉伯马环球杯(中国站)赛事无疑为上合博览会带来新气象。赛事吸引全国各地40位马主(马场)携共计88匹优秀阿拉伯马报名参赛，创下了国内阿拉伯马选美赛事参赛马匹数量的新高。这是该项国际赛事首次登陆中国，标志着中国正式融入国际阿拉伯马选美赛事体系，是中国阿拉伯马发展进程中的一个重要里程碑。

此外，博览会期间上演了充满异域风情的上合特色马队巡游。由汗血宝马、阿拉伯马、设特兰马等名贵品种组成的特色马队在青岛·上合之珠国际博览中心、上合大厦展览中心周边区域进行巡游展示。骑手身着极具特色的传统服饰，与装饰华丽的马匹相映成趣，生动展现了上合组织国家丰富多彩的马文化魅力，为与会嘉宾和观众带来一场流动的文化视觉盛宴。